# 一名乡村医生的"学雷锋日

罗源县霍口畲族乡山垄湾村卫生所医生李养明,坚持义诊26年

N海都记者 林涓 通讯员 于艳鋆 文/图

"今天血压会偏高一点,降压药有吃吗?"3月5日,罗 源县霍口畲族乡山垄湾村卫生所乡村医生李养明像往 常一样,来到老人肖淑英家中为她测量血压。像这样的 上门义诊他已经坚持26年了,但在"学雷锋纪念日"这天 就显得格外有意义。

20多年来,李养明的手机一直保持着24小时畅通,不 论刮风还是下雨,只要村民一个电话,李养明都随叫随到。



### 从小在村卫生所长大 当村医成了他一生的选择

1997年,20岁的李养 明从福建省福州卫生学校 毕业后,主动放弃去城市从 医的机会,毅然回到家乡成 为一名乡村医生。

李养明出生于"村医 世家",他的祖父与父亲都 是当地的赤脚医生。在他 的记忆里,童年是村卫生 所药房里中药和西药混合

的味道。"小学五年级的时 候,我爷爷就教我学习中 医的知识,让我把书中的 药名都熟记于心,同时也 慢慢地接触了西医。"李养

明表示,爷爷和父亲是他 医学知识的启蒙老师,而 卫生所成了他学习与实践 最好的平台,也是在此开 启了他的从医初心。

### 是村里的"120"更是大家的"有名"医生

记者在山垄湾村卫生 所看到李养明时,他正在检 查村民后背疼痛的问题。"他 可是我们村的'有名'医生, 医术好,不少邻村的人也都 来这儿看。"卫生所里来检查 的村民不停地向记者夸赞, 也向记者解释了"有名"医生 的由来。原来,养明二字的 方言与有名二字的方言读音 相近,李养明待人亲和,医术 精湛,"有名"医生由此而

来。而面对村民们的热情, 李养明总是笑着说:"这是我 身为医生的职责。'

山垄湾村距离罗源城关 30多公里,全村户籍人口 1500多人,青壮年几乎都在 外务工经商,留下的常住人口 只有三四百,主要是留守老人 和儿童,而且分散在9个自然 村,一道山坡隔着一道山坡。

"是养明医生救了我一 命。"梨坑自然村村民雷福顺

今年77岁,回忆起2011年的 那次突发疾病仍心有余悸, 但他心中藏的更多的是对李 养明的感激之情。那天中 午,雷福顺在家中突然出现 无法抬脚行走的情况,就给 李养明打电话。正在吃午 饭的李养明立马放下碗筷, 背起出诊箱就急忙赶往雷 福顺家中。李养明怀疑老 人是脑梗,即催促他家人速 打120急救中心电话将雷福

顺送往县医院就诊检查。"幸 亏养明医生及时赶到作了初 步判断,才能送医及时,否则 就有生命危险,更别说我现 在这么好的愈后效果了。"雷

"养明尽心尽责,待人 亲和,还会定期随访,给村里 慢性病老人、行动不便老人 上门诊疗,送医送药,是我们 村的'雷锋式'好医生。"山垄 湾村党支部书记肖仕清说。

### 听信"小红书"指引 四游客被困陡坡

事发状元岭一处防火林带,四周没有路,山地救援队连夜施救

海都讯(记者 林涓) 4日17时27分,省登山协会 山地救援队接到110指挥中 心警务通告:有四名游客在 福州晋安区状元岭往林阳 寺古道附近被困,请求救 援。经研判,救援队根据任 务指派附近8名队员出勤。

队伍集结后,两组队员

陆续沿进山路径对疑似被 困点区域展开搜索。与此 同时,晋安公安分局宦溪派 出所民警也迅速赶到现场。

小时后,一组搜救队 员发现四名被困的年轻男 女,经检查,被困人员身体 状况尚好,只是体力有所透 支。原来,这四名游客是因

为听信网络平台"小红书" 的指引,结果偏离了古道, 最后被困在山林的陡坡中。

救援队队员小廖告诉记 者,由于被困人员处在一个 防火林带,四周没有路,全是 沙土地,"沙土一踩就会滑, 当时的坡度在六七十度左 右"。这样坡度陡峭的环境,

对于毫无户外经验的被困人 员根本无法自行下山,一不 小心就会从陡坡上滑下。

为了保障受困人员的 安全,救援队员分别带着四 人,用自己的手和脚给他作 支点,一点一点撑着慢慢往 下挪。19时52分,所有人 员回到安全区域。

## 学雷锋,他们在行动



海都讯(记者 毛朝青 马俊杰 实习生 何小莲 赞不绝口。 文/图 通讯员 车爱云 李雨馨) 3月5日是"学

活动在福州广泛开展。 福州鼓楼区华大街道 屏东社区组织了"学习雷 锋"活动,美化社区环境。 志愿者们手拿扫帚、夹钳 等工具,清除河道沿线和 道路两侧绿化带垃圾,清 理小区乱堆放和小广告。

雷锋纪念日"。连日来,形

式多样的学雷锋志愿服务

据了解,华大街道将 "学雷锋纪念日"活动与常 态化的"护河爱水,清洁家 园"行动结合,发动辖区单 位、区直机关、小区物业和 学生、居民等各类志愿者 近千人,整个街道共清理 卫生死角154处、乱堆放 75处,清除小广告108处, 清运垃圾42车

而城门派出所民警杨 基全则将雷锋精神贯穿于 日常工作中。

"开始两个月他经常 来看我,我以为他就来应 付一下,以后应该就不会 再来了,可是他坚持到现 在,已经5年了,他就是我 的恩人,就像我的儿子-

样。"老人陈宝其对杨基全

5年前,杨基全因工 作需要,从金山派出所调 到城门派出所工作,担任 社区民警。他在走访永南 佳园小区物业时,了解到 65岁的陈宝其是位孤寡 老人,便给自己立下规矩, 每个月至少要去探望老人 两次。2018年至今,杨基 全一直遵守着这个诺言, 最近一次去看望老人就在

据了解,平时杨警官 也经常会去小区走访,看看 有没有人家需要帮忙,社区 的居民对他赞赏有加。

近日,在福州市长青 敬老院,中国铁路南昌局 集团有限公司福州电务段 团委和兄弟单位开展了志 愿陪伴活动。

"李爷爷,你想剪个什 么发型呀?""给我来个平 头就好了,多精神。"今年 91岁高龄的李爷爷退休 前是一位外科主任。剪完 头发后,李爷爷一直握着 志愿者的手。据了解,这 次志愿服务活动除了头发 义剪,还有才艺陪伴、服务 陪伴等。

## 牙齿松动能保住,不要急着拔! 《全民口腔健康计划》打响"松动牙保卫战"



市民种牙后与郑晓玲主任合影留念

### 肖北/图 葛格/文

提起牙齿,大多数上了年纪的市 民,要么早就缺牙了,要么有那么几颗 松牙、烂牙。坏都坏了,不少人想着,等 坏得多了再去一次解决。殊不知,不仅 费用翻倍,原来能保住的好牙也折腾没 近日,福州30年老品牌同福医口 腔连锁在《全民口腔健康计划》中提出, 松动牙能保住的情况下不要盲目拔除 对此,他们发起"松动牙免费检测"公益 行动,呼吁市民早检查、早治疗,一起来 保卫口内"岌岌可危"的松牙。

### 免费检测松动牙 99元深度维护体验

"松动牙早中期症状较轻,通过洁 牙、牙周刮治等手段基本可以保留,哪怕 牙齿烂到只剩下牙根,也有机会通过打 桩做冠保留下来。"同福医口腔创始人郑 晓玲主任告诉我们,《全民口腔健康计 划》开展以来,她接诊到许多提前把烂牙 拔除、准备种植的患者,这当中,有一些 人是有机会保留下好牙的。"越早发现,

> 拔牙、种牙一次搞定 提前半年用好牙

2800元。

原则上,能保留的牙齿尽量保留,但 如果拖到牙齿摇摇欲坠,又该怎么办呢? 按常规治疗方式,市民在松动牙、烂牙根 拔除后,必须等待3~6个月后才能种牙。 "患者来回奔波不说,拔牙挨一刀、种牙还 得挨一刀,也很折腾人。"有业内人士透 露,早在十年前,郑主任便引进了即拔即 种技术,可以拔牙、种牙一次搞定。

"种牙就像种树,只要土壤足,即拔即 种是理想的选择。"该业内人士反映,郑主 任曾在科研遗体上进口口腔颌面结构解 剖,"别人拔牙,往往控制不住力道,容易 带起大量骨块,郑主任可以分段将牙根剥 离牙槽窝骨壁,保留更多骨组织,植体可 以直接植入拔牙窝,患者提前半年就能用 好牙。"

越早治疗,能保留自己好牙的概率越

高。"郑主任表示,为了鼓励市民尽早治

疗,同福医希望通过"松动牙免费检测"

公益行动,大幅降低市民看牙费用。"松

动牙深度维护体验价仅需99元,无法保

留的情况下,拔除仅需9.9元,同时,可以

申请惠民种牙名额,部分种植牙仅需

★医保定点单位★

### 打响松动牙保卫战 福州地区50岁以上居民可领

缺牙市民初次到院可 报销打车费(封顶30元),挂 号、拍片、检查费用全 免,还可领取以下福利!



专项补贴:松牙深度维护99元/颗 特供补贴:部分种植牙仅需2800元

拔牙补贴:拔松牙9.9元(智齿、残根除外) 惠民补贴:赠超声波洁牙卡1张

补贴后种牙要花多少钱? 扫描二维码得出报价 惠民热线:

400-0591-560